第八章 流动资产（一）
第一节 货币资金核算
本节较简单，应注意掌握：
1、教材P88，现金支出范围：共8条，重点（7）结算起点在1000元以下的零星支出。
2、教材P88-89 现金盘盈盘亏的处理：通过“待处理财产损溢—待处理流动资产损溢”核算，并按短缺和溢余的分别进行处理，重点是对属于无法查明原因的现金溢余应作“营业外收入”处理。
3、教材P93，其他货币资金核算内容：外埠存款、银行汇票存款、银行本票存款、信用卡存款、食用主保证金存款、存出投资款等。

第二节 应收及预付款的核算
一、应收账款的核算
应收及预付款项是指企业在日常生产经营过程中发生的各项债权。应掌握以下几点：

【例题】甲公司为增值税一般纳税企业，适用的增值税税率为17%。2003年3月1日，甲公司向乙公司销售一批商品，按价目表上标明的价格计算，其不含增值税额的售价总额为20000元。因属批量销售，甲公司同意给予乙公司10%的商业折扣；同时，为鼓励乙公司及早付清货款，甲公司规定的现金折扣条件（按含增值税额的售价计算）为：2/10，1/20，n/30。假定甲公司3月8日收到该笔销售的价款（含增值税额），则实际收到的价款为（ ）元。
A.20638.80 B.21060
C.22932 D.23400
【答案】A
【解析】 
借：银行存款 20000×1.17×90%×98%=20638.80
    财务费用 20000×1.17×90%×2%=421。2 
    贷：应收账款 20000×1.17×90%= 21060
二、应收票据的核算
（一）收到应收票据的账务处理
取得应收票据时，无论是商业承兑汇票还是银行承兑汇票，也无论是带息商业汇票还是不带息商业汇票，一般应按其面值入账。
企业收到带息应收票据，与不带息应收票据核算基本相同，但是带息应收票据应于期末（即中期期末和年度终了）按应收票据的面值和票面利率计提利息，增加应收票据的账面余额。其帐务处理为：
借：应收票据
    贷：财务费用
【例题】P97【例6】
（二）应收票据贴现和背书转让
1. 应收票据贴现
（1）应收票据贴现额的计算：
贴现息=票据到期值*贴现率*贴现期
贴现额=票据到期值-贴现息
注意：关键是到期值的计算，如果票据是带息票据的话，到期值还应含有到期的利息。
（2）应收票据贴现的账务处理
企业持未到期的应收票据向银行贴现，应根据银行盖章退回的贴现凭证第四联收账通知，按实际收到的金额（即票据到期价值减去贴现息后的净额），借记“银行存款”，按贴现息部分，借记“财务费用”，按应收票据的票面余额，贷记“应收票据”，如为带息应收票据，按实际收到的金额，借记“银行存款”，按应收票据的账面余额，贷记“应收票据”，按期差额借记或货记“财务费用”。
（3）已贴现的商业承兑汇票到期，因承兑人无力支付时，申请贴现的企业在收到银行退回的应收票据时，按所付本息，借记“应收账款”，贷记“银行存款”，如果申请贴现企业的银行存款账户余额不足，银行做逾期贷款处理时，企业应借记“应收账款”贷记“短期借款”

【例题】甲公司2002年11月1日售给本市乙公司产品一批,货款总计为400000元(不含增值税额),适用增值税税率为17%。同日,甲公司收到乙公司签发并承兑,票面金额正好为全部应收乙公司账款的带息商业承兑汇票—张,票面年利率为10%,期限为6个月。甲公司因资金需要,在持有3个月后将该票据向银行办理贴现,贴现时银行的贴现率为12%。假设甲公司只在2002年末对应收票据计提了利息,则甲公司在贴现时应确认的财务费用为(　)元。　 
A．14040　 B．11700　 C．—8658　 D．—858　 
标准答案：D　 
【解析】
票据到期值=400 000×1.17×（1+10%÷2）=491400
贴现利息=491400×12%×3/12=14742
贴现所得=491400-14742=476658
借：银行存款 476658
    贷：应收票据 400 000×1.17＋400 000×1.17×10%×2/12=475800
        财务费用 858
2. 应收票据的背书转让
关键是带息应收票据背书转让，以例题来说明计算过程。
【例题】A企业为一般纳税企业的上市公司，2004年10月1日取得应收票据，票据面值为10000万元，票面利率为12%，6个月期限；2005年2月1日将该票据背书转让购进原材料，专用发票注明价款为12000万元，进项税额为2040万元，差额部分通过银行支付。
（1）2004年12月31日计提利息时：
借：应收票据 10000×12％÷12×3=300
    贷：财务费用 300
（2）2005年2月1日：
借：原材料 12000 
    应交税金—应交增值税（进项税额）2040
    贷：应收票据 10000+300 =10300
        财务费用 10000×12％÷12×1= 100 
        银行存款 3640 
（三）应收票据到期的会计处理
票据到期分带息和不带息的账务处理
带息应收票据到期值=票据面值+票据面值×票面利率×票据期限
借：银行存款 【到期值】
    贷：应收票据 【票据账面余额】
        财务费用 【尚未计提利息部分】

例题：见教材P100例题13
【例题】A公司按季度对外提供中期财务报告。2004年10月31日收到带息应收票据一张，期限6个月，面值10000元，票面利率12%。票据到期收到款项时，该月份登记财务费用的金额（ ）元。
【答案】由于每个季末计提利息，2004年末计提利息10000×12%×2/12=200（元）；2005年计提利息第1季度末计提利息10000×12%×3/12=300（元）；所以4月30日尚未计提利息为10000×12%×1/12=100（元）。
借：银行存款 10600
    贷：应收票据 10500
        财务费用 100
标准答案：100
【例题】甲公司2001年10月25日售给外地乙公司产品一批，价款总计200000元（假设没有现金折扣事项），增值税税额为34000元，以银行存款代垫运杂费6000元（假设不作为计税基数）。甲公司于2001年11月1日收到乙公司签发并承兑.票面金额正好为全部应收乙公司账款的带息商业承兑汇票一张，票面年利率为8%，期限为3个月。2002年2月1日票据到期日，乙公司未能偿付票据本息，则甲公司应编制的会计分录（假定2002年1月份的应计利息未确认）为（ ）。（2002年试题）
A.借：应收账款 240000
      贷：应收票据 240000
B.借：应收账款 244800
      贷：应收票据 240000
          财务费用 4800
C.借：应收账款 244800
      贷：应收票据 243200
          财务费用 1600
D.借：应收账款 243200
      贷：应收票据 243200
标准答案：C
【解析】
借：应收账款 244800
    贷：应收票据（234000+6000）×（1+8%×2/12）=243200
        财务费用 （234000+6000）×8%×1/12=1600
三、预付账款的核算
这部分比较简单，关键要掌握的是如果企业预付账款不多时，也可以将预付的货款记入“应付账款”科目的借方。
四、其他应收款
掌握两 点内容：
1、其他应收款的7个内容：是指其他应收款是指除应收票据、应收账款和预付账款以外的其他各种应收、暂付款项。主要包括：（1）应收的各种赔款、罚款；（2）应收出租包装物的租金；（3）应向取工收取的各种垫付款项；（4）备用金（向企业各职能科室、车间等拨出的备用金）；（5）存出的保证金，如租入包装物支付的押金；（6）预付账款转入；（7）其他各种应收、暂付款项。
2、备用金的核算：备用金的核算分两种，即一般备用金和定额备用金，教材用的是定额备用金。定额备用金在报销时，不冲减“其他应收款”，而是用现金或银行存款补足备用金定额。
具体账务处理见教材 P101例15题为定额备用金核算。例16题为一般备用金的核算。
五、坏账准备的核算
（一）坏账和坏账损失
企业的应收账款符合下列条件之一的，应确认为坏账：
1、债务人死亡，以其遗产清偿后仍然无法收回；
2、债务人破产，以其破产财产清偿后仍然无法收回；
3、债务人较长时期内未发行其偿债义务，并有足够的证据表明无法收回或收回的可能性极小。
注：对于已确认为坏账的应收款项，并不意味着企业放弃其追索权，如果收回，应及时入账。
【试题】下列各项中,可以证明应收款项收回的可能性不大,并可确认为坏账损失的有(　)。 
A．债务单位已转产　 B．债务单位已撤消或破产　 
C．债务单位所有者权益为负数　D．债务单位现金流量严重不足　 
E．债务单位已停产、等待重组　 
标准答案：B、C、D　 
（二）坏账核算方法
坏账核算方法有两种，直接转销法和备抵法，按现行企业会计制度规定，不允许企业采用直接转销法，只能采用备抵法核算坏账损失。
1、备抵法是考虑到应收款项发生坏账的可能性，按期估计坏账损失，计入当期管理费用，同时设立应收款项的备抵账永“坏账准备”科目，以反映应收款项的可变现净值，以达到收入与费用的配比。
2、按规定，企业应当定期或至少每年年度终了，对应收款项进行全面检查，根据具体情况判断企业是否计提减值准备。
对哪些情况应提，哪些不应提，哪些可全额提，哪些不可全额提，应重点掌握以下3、4两点：
3、除有确凿证据表明该项应收款项不能够收回或收回的可能性不在外，（如债务单位已撤销、破产、资不抵债、现金流量严重不足、发生严重的自然灾害等导致停产而在短时间内无法偿付债务等，以及3年以上的应收款项等）下列各种情况不能全额计提坏账准备：
（1） 当年发生的应收款项
（2） 计划对应收款项进行重组
（3） 与关联方发生的应收款项
（4） 其他已 逾期，但无确凿证据表明不能收回的应收款项
注：上面括号内的几种情况为可全额计提坏帐准备的怀况。
3、计提应收款项包括内容：企业持有的未到期应收票据，如有确凿证据证明不能够收回或收回的可能性不大时，应将其账面余额转入应收账款，并计提相应的坏账准备，转入其他应收款的预会账款，也应计提相应的坏账准备。也就是说计提范围只有两个即应收账款和其他应收款，除此之外其他应收款项均不能计提坏帐准备。
4、坏帐准备核算方法：
主要有：应收款项余额百分比法、账龄分析法、销货百分比法等，主要掌握前两种方法。
（1）应收款项余额百分比法：此法是根据应下款项余额的一定百分比来估计坏账损失的方法
（2）账龄分析法：此法是根据应收款项账龄的时间长短及当前的具体情况，估计坏账损失的方法。采用此方法，关键是如何进行坏账损失的估计。见教材P103页例17题。
注意：1、以上两种方法估计的坏账损失金额额就是“坏账准备”科目的期末贷方余额，再根据调整前的余额对其进行多退少补。
2、采用账龄分析法计提坏账准备时，收到债务单位当期偿还的部分债务后，剩余的应收账款不应改变其账龄，仍应按原账龄加上本期新增加的账龄确定，在存在多笔应收账款、且各笔应收账款账龄不同的情况下，收到债务单位当期偿还的部分债务，应当逐5笔认定收到的是哪一笔应收账款，如果无法认定的，按照先发生先收回的原则确定，剩余应收账款的账龄按上述同一原则确定。
（3）销货百分比法：一般了解
5、坏账准备的账务处理
计算公式：
当期应提取的坏账准备=当期应收款项计算应提取坏账准备金额-“坏账准备”科目的贷方余额
注意：运用公式时，无论是应收账款百分比法还是账龄分析法，先把估计坏账损失的金额作为坏账准备的贷方余额，然后再和调整前的金额去比较，多退少补。
【例题】下列不能允许全额提取坏账准备情况有（ ）。
A．债务单位发生财务困难，计划对应收款进行重组
B．当年发生的应收款项，债务单位发生暂时财务困难 
C．与关联方发生的应收款项，该关联方资金周转暂时困难
D．与关联方发生的应收款项，该关联方已经破产导致应收账款无法收回
E．逾期3年的应收账款，目前债务单位财务状况已近好转
【答案】ABCE
【例题】甲公司坏账准备核算采用账龄分析法,对未到期、逾期半年以内和逾期半年以上的应收款项分别按1%、5%、10%估计坏账损失。该公司2002年12月31日有关应收款项账户的年末余额及账龄分别为：　
账户　 期末余额(元)　 账龄　 
应收账款——A公司　 2000000(借方)　 逾期3个月　 
应收账款——B公司　 500000(贷方)　 未到期　 
其他应收款——C公司　 300000(借方)　 逾期8个月　 
预付账款——E公司　 200000(借方)　 未到期　 
应收票据——F公司　 1000000(借方)　 未到期　 
若甲公司“坏账准备”账户2002年年初贷方余额为60000元,2002年确认的坏账损失为120000元,则甲公司2002年12月31日计提坏账准备计入“管理费用”账户的金额为(　)元。（2003试题）　 
A．45000　 B．70000　 C．190000　 D．130000　 
标准答案：C　 
【解析】 
坏账准备
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【例题】某企业坏账核算采用备抵法，并按应收账款年末余额百分比法计提坏账准备，各年计提比例均假设为应收账款余额的5%。该企业计提坏账准备的第一年的年末应收账款余额为1 200 000元；第二年客户甲单位所欠15 000元账款按规定确认为坏账，应收账款期末余额为1 400 000元；第三年客户乙单位破产，所欠10 000元中有4000元无法收回，确认为坏账，期末应收账款余额为1 300 000元。第四年已冲销的甲单位所欠15 000元账款又收回10 000元，年末应收账款余额为1 500 000元。则该企业因对应收账款计提坏账准备在四年中累计计入管理费用的金额为（ ）元。（2002试题）
A.24000 B.74000
C.75000 D.84000
标准答案：D
坏账准备
[image: image2.png]15 000

F LEARARH: 1200 000X 6%=60 000
2 FH2=25000

4000
3 FHR=1000

B 2FARARH: 1 400 000X E%=T0 000

F 3 FARRH: 1 300 000X 6%=65 000
4= 10000

B 4FARRH: 1 500 000X 6%=T5 000





第1年计提60 000＋第2年计提25000－第3年计提1000=84000
【例题】甲企业采用应收款项余额百分比法计提坏账准备，2004年年末“应收账款”总账余额：70000元（借方余额）；其明细账余额分别为：A公司80000元（借方余额）、B公司20000元（借方余额）、C公司30000元（贷方余额）。计提比例0.5%；“坏账准备”科目年末调整前为借方余额100元。年末资产负债表中“应收账款”项目金额（ ）元。 
A．69650 B．99500
C．69550 D．99650
【答案】B
【解析】“应收账款”项目 = “应收账款”余额100000元－“坏账准备”余额500元= 99500元。注意：资产负债表中“应收账款”项目是根据应收账款明细账的借方余额合计金额填列，所以“应收账款”余额=80000＋20000=100000元；“坏账准备”余额=100000×0.5%=500元
【例题】AQ公司2003年1月1日成立并开始采用账龄分析法计提坏帐准备。 2003年末应收账款余额750万元，其中1个月内未到期应收账款300万元，计提准备比例1%，1个月以上逾期应收账款450万元，计提准备比例5%；2004年6月确认坏帐损失4.5万元，2004年11月收回已作为坏帐损失处理的应收账款3万元，2004年末应收账款余额600万元，其中1个月内未到期应收账款300万元、1个月以上逾期应收账款也为300万元，计提准备比例同上年。则该企业2004年末资产负债表中“应收账款”项目填列金额是（ ）万元。
A．582 B．276
C．574.5 D．591
【答案】A
【解析】2004年末资产负债表中“应收账款”项目填列金额=应收账款余额600－“坏账准备”科目余额（300×1%＋300×5%）=582（万元）。
【例题】资料同上题。则该企业2004年提取坏账准备的金额是（ ）万元。
A．25.5 B．－6
C．－18 D．18
【答案】B
【解析】2004年末计提坏账准备的金额=期末“坏账准备”科目的余额18万元－调整前“坏账准备”科目的余额24万元=－6万元。
坏账准备
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第三节 短期投资
一、 短期投资的取得
1、企业的短期投资应在取得时，按取得时的投资成本入账。包括习价和其他相关费用。具体规定如下：
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2、非货币性交易换入资产入账价值的确定规定：
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注：1、应确认的收益（或损失）即指利润的，利润=收入-成本-费用，同理，收到的补价视为收入，成本即（补价/换出资产公允价值）*换出资产账面价值，税费即（补价/换出资产公允价值*应交的税金及教育费附加）
2、此处的税金及附加不包括增值税和所得税。
换入资产的入账价值要求掌握计算。
【例题】甲公司2001年6月5日以银行存款购入乙公司已宣告但尚未分派现金股利的股票10000股，作为短期投资，每股成交价格为15.5元，其中，0.3元为已宣告但尚未分派的现金股利，股权登记日为6月6日；另支付相关税费5000元。甲公司于6月20日收到乙公司发放的现金股利。甲公司购入乙公司股票的入账价值为（ ）元。（2002试题）
A.152000 B.155000
C.157000 D.160000
标准答案：C 
【解析】10000×（15.5-0.3）+5000=157000 

【例题】甲公司同意乙公司以其持有的某项股权投资偿还所欠的300万元货款,该股权投资中包括已宣告发放但尚未领取的现金股利5万元,市价280万元；甲公司应收乙公司账款的账面余额为300万元,已计提的坏账准备为10万元。甲公司取得该项股权投资时,额外从乙公司收取补价10万元,并支付相关税费2万元。甲公司取得该项股权投资的初始投资成本为(　)万元。　 
A．292　 B．277　 C．282　 D．285　 
标准答案：B　 
【解析】可能以编制会计分录的方法来做题
借：短期投资 277
    应收股利 5
    银行存款 10
    坏账准备 10
    贷：应收账款 300
        银行存款 2
二、短期投资现金股利和利息
短期投资持有期间所获得的现金股利或利息，除取得时已记入应收项目的现金股利或利息外，以实际收到时作为投资成本的收回，冲减短期投资成本，不确认为投资收益。短期投资取得时支付的实际支付的价款中包含的已宣告尚未领取的现金股利，或已到期但尚未领取的债券利息，在实际收到时部减已记录的应收股利或应收利息，不冲减短期投资的账面金额。持有期内收到的现金股利或利息一定是在实际收到时借“银行存款”贷“短期投资”或“应收股利（利息）”
三、短期投资期末计价
1、短期投资期末计价指采用成本与市价孰低法计价。可根据企业具体情况分别采用投资总体、投资类别或单项投资计算确定短期投资跌价准备。但是如果某项短期投资比较重大（如占整个短期投资10%及以上），必须按单项投资为基础计算并确定计提跌价准备。这一点要明确。
2、跌价准备的计提同前面讲到的坏账准备的核算的道理上是基本一致的，公式：
当期应提取的短期投资跌价准备=当期市价低于成本的金额-“短期投资跌价准备”科目的贷方余额
即以当期市价低于成本的金额同期初“短期投资跌价准备”科目余额进行比较，如果多了，冲减，不够就补提，多退少补。
三、短期投资的处置
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【例题】甲企业2004年3月6日购买A企业发行的股票50000股，成交价为5.40元，另付税费200元，作为短期投资；4月10日A企业宣告发放股利：每股派0.3元现金股利，每10股派2股股票股利；5月10日收到现金股利和股票股利；6月10日甲企业出售股票30000股，每股成交价为5.80元，另付税费120元；6月30日甲企业采用成本与市价孰低法并按单项计提短期投资跌价准备，该股票每股市价为4元；7月10日出售股票20000股，成交价为4.80元，另付税费180元。 
要求：编制会计分录。
【答案】 
（1）3月6日购买A企业发行股票时：
借：短期投资—股票A 50000×5.4+200=270200 
    贷：银行存款 270200
（2）5月20日收到现金股利：
借：银行存款 50000×0.3=15000
    贷：短期投资—股票A 15000
注：对于股票股利应于除权日在备查账簿中登记，不需要作会计处理。登记50000*2/10=10000股，现有股票60000股
（3）6月10日甲企业出售股票：
借：银行存款 30000股×5.80－120=173880
    贷：短期投资—股票A （270200－15000）×（30000/60000）=127600
        投资收益 46280 
（4）6月30日按单项计提短期投资跌价准备：
短期投资账面余额270200－15000－127600=127600；短期投资市价30000×4=120000；计提的短期投资跌价准备127600－120000=7600
借：投资收益—计提的短期投资跌价准备127600－120000=7600
    贷：短期投资跌价准备 7600
（5）7月10日出售股票：
借：银行存款 20000×4.8－180=95820
    短期投资跌价准备 7600×（20000/30000）=5066.67
    贷：短期投资 —股票A 127600×（20000/30000）= 85066.67 
        投资收益 15820

第四节 外币业务的核算
一、外币业务的内容
二、外币业务的账务处理
（一） 外币业务的记账方法
外币业务的记账方法有两种：外币统帐制和外币分账制，一般企业采用外币统账制，外币分账制适用于银行企业。
（二） 汇率
（三） 外币业务的账务处理
1、 外币业务核算的基本程序
（1） 设置外币账户：主要包括外币现金、外币银行存款及债权债务外币账户
（2） 当自身业务发生时，根据一定的折算汇率将外币金额折算为记账本位币金额，按折算后的记账本位币金额登记有关账户，在登记有关记账本位币账户时同时，按照外币金额登记相应的外币账户。将外币金额折算为记账本位币金额时，应采用外币业务发生时的市场汇率，也可以采用外币业务发生当期期初的市场汇率
（3） 在会计期末，应将所有外币货币性项目的外币余额按期末市场汇率折算为记账本位币金额。按期末市场汇率折算的记账本位币金额与记账本位币原账面余额之间的差额，作为汇兑损益按以下原则处理：
① 企业在筹建期间发生的汇兑损益，作为长期待摊费用核算，并在开始生产经营的当月一次计入开始生产经营当月的损益
② 企业因购建固定资产而取得的专门外币借款发生的汇兑损益，应按借款费用核算
③ 除上述情况外，发生汇兑损益均计入当期财务费用
④ 对投资人出资的与企业注册货币或记账本位币不一致的币种，需要按一定的汇率将出资额折合成注册货币或记账本位币。对投入资本的折合一般有两 种汇率，合同约定汇率和出资 是的市场汇率，但对资产账户则统一采用收到出资 当日 的市场汇率折合，由于借贷双方所采用的折合汇率不同而产生的差额记入“资本公积”
即借：资产---市场汇率
贷：实收资本（股本）--市场汇率或约定汇率
2、 外币兑换业务
外币兑换业务涉及买入价，卖出价的概念，此为针对银行角度而言。
见教材P113例题22
3、 外币借款业务
（1） 借款发生时即可按当日市场汇率，也可按期初市场汇率
（2） 当归还借款时，不会产生汇兑损益
4、 外币交易业务
交易业务主要是购进材料、销售商品等
（1） 外币交易业务在发生时即可采用当日市场汇率，也可采用期初市场汇率
（2） 期末（月末或季末、年末）对所有外币账户余额按期末市场汇率进行调整，调整后的差额记入“财务费用”科目，此处特指非购建固定资产的。

